## 醫護左右不分 瑪嘉烈開錯腦

調查報告指標記下刀位前 未有再次核對導致出事

香港文匯報訊(記者 尹妮)一名 86歲男病人因腦硬膜下積血,於7 月12日入住瑪嘉烈醫院神經外科病 房進行緊急左側顱骨鑽孔手術,以 清除左邊腦硬膜下的積血。但醫 人員因看不清左邊耳垂的手術位醫 標記,並錯誤於頭皮右側畫上手術 下刀位置,男病人慘被「開兩次 腦」才能完成手術。醫院昨日發佈 調查報告結果及作出建議,並再次 就事件衷心向有關病人致歉,未來 會避免同類事件再次發生。

工匠 嘉烈醫院發言人昨日表示,手術前病房醫生於病人的左耳垂畫上手術標記以確認手術方位,病人送到手術室後,手術團隊進行「術前暫休」等程序以確認病人身份及手術標記。

其後,醫護人員忙於準備手術,主治 醫生亦需向助手醫生講解手術內容,為 病人剃除毛髮及消毒皮膚,並錯誤於頭 皮右側畫上手術下刀位置,約在半小時 後,手術正式開始。

在過程中,醫護人員未有發現病人頭 部擺放及手術下刀位置標記錯誤,與其 左耳垂手術標記不符。醫生於手術期間 在腦硬膜右側切開小孔後,未見預期中 的積血量,始發現手術位置錯誤。

當時,醫生即時縫合腦右側的傷口, 及在標記手術下刀位置並在左側進行手術,清除左邊腦硬膜下 有再次核對是否正確。

的積血。

### 院方交代事件 向家屬致歉

病人於手術後清醒及情況穩定,並已於7月24日出院。院方事後已向病人及 其家屬解釋及交代事件詳情,並向他們

發言人指,事後院方成立小組調查 事件成因及提出改善建議,小組已完成 調查,並向醫院管理局總辦事處及瑪嘉 烈醫院呈交報告。

報告指,有兩個原因導致事件發生, 分別是病人的手術位置標記於左邊耳 垂,但醫生於準備及進行手術時是站於 病人頭頂位置,並不容易看到該標記; 及在標記手術下刀位置前,醫護人員未 有再次核對是否正確。

### 籲前額標記手術方位

報告建議,日後要在病人前額標記手術方位,讓醫護人員可以清楚看見及確認手術位置,並要將「術前核對」及「術前暫休」程序分兩個團隊進行,「術前核對」由麻醉科醫生及護士與病人確認身份、所進行的手術及手術的位置,並由包括外科醫生的手術團隊在標記手術下刀位置前一刻進行「術前暫休」程序,再次確定進行手術的位置。

發言人續稱,瑪嘉烈醫院已向病人及 其家屬交代調查結果,同時再次就事件 衷心向有關病人致歉,醫院會落實及跟 進調查小組提出的各項建議,以避免同 類事件再次發生,並按既定人力資源程 序跟進今次事件。

### 會計公會促增NGO財務監察

香港文匯報訊(記者 陳文華)鄰舍輔導會因財務問題大幅裁員並減薪,引起社會對非政府組織財務管理的關注。香港會計師公會會長陳美寶昨天表示,香港眾多非政府組織,大型的多有能力聘請專業會計師管理財務,中小型團體只能依靠義務司庫及專業會計師義務支援。在公會接觸的非政府組織中,曾有團體因財務問題停辦。她強調,政府有必要加強對非政府組織的財務監察。

不過,對是否有必要以立法形式強制 團體聘請專業會計師進行財務管理,陳 美寶認為立法未必是貼切的方式解決問 題。

公會社會服務工作小組主席謝建朋表示,公會成員透過義務服務接觸非政府組織,了解到不同團體正面臨不同的財務問題,尤其公會現時接觸最多的中小

型團體,大多缺乏專業會計知識。公會希望透過義務工作,協助團體建立規範化的財務架構,如設採購指引、引入董事輪替制度及設立團體章程等。

#### 6招支援非政府組織

同時,公會希望提高團體透明度,並 實施問責制向公眾公開財務支出,建立 公眾信心的同時更有利於協助團體申請 政府資助。謝建朋介紹,公會透過6種方 法支援非政府組織,包括:主題研討 會、工作坊、諮詢服務、推出小冊子及 午餐交流會等。

其中,工作坊服務自今年7月推出,希望分享會計實務予團體,包括財務報表、財務預算,儲備政策,內部監控等,為團體提供專業意見及解決方法。首批有7間小型非政府機構參與工作坊計

### 專業「會計大使」探訪協助

謝建朋指出,公會已安排兩位會計大 使前往探訪,提供專業協助。公會的目 標是在未來6個月內,由會計大使分別探 訪7間團體4次。他補充,公會已將過去 兩年工作經驗製作電子版實務指引,為 全港NGO作參考。

公會亦已舉行了6次研討會,有超過 250 間團體、1,000 名以上團體負責人參 與。

公會昨天舉行第四次午餐交流會,與 全港6大社福機構包括樂善堂、保良局、 仁愛堂及仁濟醫院等接觸。

陳美寶指,公會於1996年推出會計師大使計劃,2001年成立「香港會計師公會慈善基金」,2005年推出「『窮小子、富小子』理財教育計劃」,2013年推出「會計專業惠社群」計劃。過去10年間,1,000名公會成員參與義務工作,



■會計師公會指部分非政府團體缺乏專業 會計知識。 香港文匯報記者梁祖彝 攝

服務時數近一萬小時,惠及逾12萬名中小學生及1,000名非政府機構及慈善團體成員。

公會出版3本故事叢書《美滿叢書》協助6歲以下小朋友學習金錢價值觀。每年向小朋友派發5,500本,另有電子版可網

# 鄰舍會高層減

么刻

シャラ

臣个

Ш

司目

鄰舍輔導會因財政問題,提早終止數十名臨時員工的合約及職位。鄰舍輔導會昨日發聲明承認,管理層在財務預算上的失誤責無旁貸,財務總監已請辭,總幹事及副總幹事各減薪30%,以示問責。今次受影響的臨時職位

約100人,至現時尚約60名員工 未能以常設職位空缺吸納。勞工及福 利局局長羅致光昨晚在一個電台節目 上表示,希望鄰舍輔導會能善用在整 筆撥款所累積的盈餘,盡量吸納餘下 的60名員工,社署會緊密跟進,整 筆撥款獨立處理投訴委員會亦會跟進 事件。

### 社署促交詳細報告

社署於昨日早上與鄰舍輔導會的董 事會及管理層見面,並要求機構作詳 細報告。社署副署長林嘉泰表示,已 要求機構即時檢視財政儲備及人手流 失情況,盡全力吸納受影響員工,同 時提交詳細報告,進行財務規劃及推 算,以確定機構具備穩健財務狀況, 可提供各項津助服務,履行對受津助 員工的承諾。

鄰舍輔導會其後發聲明指出,該會 出於財政考慮,無奈決定於今年12 月31日提早完結一些原定至明年中 的臨時職位。是次安排為一次性措 施,預計之後收支狀況會回復平穩, 並不影響逾1,400個常設職位,所有 恒常的服務運作亦不受影響。

未能吸納的約60名員工,包括東涌及大嶼山服務約20人。有正在聯絡中的社福機構,已表示願意提供面試機會予該些員工,鄰舍輔導會亦成立工作小組,會盡快聯絡受影響員工,利用未來約3個月時間,統籌會內新的職位空缺、繼續聯絡其他社福機構尋找工作機會、進行職位配對等。該會會盡快安排員工大會,向所有員工解釋事件。

聲明續指,所有計劃中的服務使用者,可接受 服務至計劃完結,之後如仍有需要,該會的服務 單位會以恒常服務吸納。該會承認,在財務預算 工作上有改善之處,會認真作出檢討,加強管理 機制,防止類似情況再次出現。

### 鄧家彪促撤炒人決定

工聯會香港社工及福利人員工會主席鄧家彪表示,對鄰舍輔導會有關處理手法感到憤怒。他指出,該會身為本港社福界最大機構之一,碰上問題時居然以削減人手應對,要求該會撤回解僱員工之決定,並確保服務水平未受影響。

■香港文匯報記者 聶曉輝

### 向蔡若蓮女士致以深切慰問!

## 強 烈 譴 責 教大校園內出現冷血言論 要求校方盡速徹查及處分涉事者

